
 
 
 

Ferrara, 24 giugno 2021 
 
 
 
Alla cortese attenzione 
Sig. Sindaco 
Sig. Presidente del Consiglio Comunale 
 
 
Oggetto: Interpellanza sull’Idrovia 
 
 
PREMESSO 

che la realizzazione del progetto Idrovia sul tratto di Ferrara, nonostante l’età e i colpevoli 
ritardi degli scorsi anni, continua ad essere uno dei principali progetti strategici per il nostro 
territorio, soprattutto in chiave di mobilità sostenibile e turistica;  

RILEVATO 
 
che nonostante le conferenze stampa di Regione e Comune per la ripresa dei lavori, non c’è 
mai stata un’informazione puntuale ai cittadini e, in particolare, ai residenti nei pressi del 
fiume e agli operatori economici, su cronoprogramma dei lavori e dettaglio di progetti e 
interventi previsti; ricordiamo i lavori per l’abbattimento degli alberi presenti sulle rive in 
città, avvenuti senza nessuna comunicazione pubblica e senza nessun preavviso, per 
motivazioni di sicurezza idraulica, ma realizzati in modo quantomeno incomprensibile 
lasciando tratti di riva parzialmente puliti e tratti ancora folti di arbusti; 

di ieri la notizia di un finanziamento importante del Ministero infrastrutture per intervenire 
sui ponti del canale Boicelli; ancora una volta senza comprendere quale sia il programma 
generale dei lavori e i tempi di attuazione; 

CONSIDERATO 
 
che il Comune deve tenere una regìa, almeno dal punto di vista informativo, di questo 
importante e impattante progetto che insisterà per alcuni anni sul centro cittadino; 
 
che in questi ultimi giorni sono arrivate comunicazioni ai residenti che hanno una concessione 
sulla riva del fiume, di liberare entro pochissimi giorni l’area oggetto della concessione, che 
non verrà rinnovata (non è chiaro se temporaneamente o per sempre), per consentire il 
passaggio di mezzi meccanici (non è chiaro per fare cosa); 
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CONSIDERATO INOLTRE 
 
che l’infrastruttura della conca di Pontelagoscuro anche in questo ultimo periodo è inattiva, 
come spesso è capitato in questi anni, senza nessun preavviso e senza il rispetto dei tempi 
previsti per gli interventi programmati, mettendo in grave difficoltà chi con grande fatica sta 
investendo sul turismo e la mobilità sostenibile via acqua, proprio nel periodo di piena 
attività; anche in questo caso si assiste ad una mancanza di informazioni e coordinamento che 
coinvolge non i cantieri della futura Idrovia, ma le infrastrutture esistenti che riguardano il 
fiume. 
 
SI CHIEDE AL SINDACO E ALL’ASSESSORE COMPETENTE 
 

- di farsi carico di una attenta campagna informativa sulla programmazione dei lavori e 
dei tempi del progetto Idrovia nei confronti dei cittadini, e in particolare dei residenti 
nei pressi del fiume (anche in funzione dell’auspicabile ripristino delle convenzioni 
esistenti) e delle attività economiche che operano su di esso; 
 

- di operare all’interno della cabina di regia degli enti competenti sul progetto per 
procedere con una cronologia che garantisca di intervenire immediatamente sui 
progetti più importanti per la cittadinanza (la rimozione dei fanghi per garantire la 
navigabilità e le attività sportive, il rifacimento delle rive cittadine per introdurre 
percorsi di mobilità attiva quali ciclabili e marciapiedi, con la piantumazione di alberi, 
a bordo acqua), lasciando in coda i progetti più complessi e con meno benefici 
immediati sulle attività esistenti (essendo pensati per far funzionare il passaggio delle 
grandi navi commerciali, mi riferisco all’innalzamento dei ponti esistenti); 

 
- si chiede che il Comune si assuma il coordinamento di ciò che accadrà sul territorio 

cittadino in relazione a questo importante progetto e di sapere chi sia il responsabile 
del procedimento individuato all’interno dell’Amministrazione. 

 
 
 
Si richiede risposta scritta. 
 
Cordiali saluti 
 
Roberta Fusari 
Azione Civica 
 

 


